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REJA

1. Boshlang‘ich funksiya.

2. Anigmas integral va uning xossalari.

3. Asosiy integrallash jadvali:




1. Boshlang‘ich funksiya. Differensial hisobning asosiy vazifasi berilgan
F(x) funksiyaga ko‘ra uning hosilasi f(x)=F'(x) nt yoki differensialini topishdan
1borat edi. —

Integral hisobning asosiy vazifasi buning teskarisi bo‘lib, F(x) funksiyani
uning ma’lum f{x) hosilasiga yoki f(x)dx differensialiga ko‘ra topishdan iborat.
Demak. f{x) funksiya berilgan. shunday F(x) funksiyani topish kerakki, uning
hostlasi ffx) ga teng bo'lsin, ya'ni

F'(x) = fix) (1)
bo'Isin.

Ta‘rif. Agar [a,b] kesmada aniqlangan f{x) funksiya uchun bu kesmaning
barcha nuqtalarida F'(x)=f{x) tenglik bajarilsa, F(x) funksiya shu kesmada f(x)
funksiyaga nisbatan boshlang'ich funksiya deb ataladi.




Masalan: Boshlang'ich funksiya ta’rifiga asosan, F (x)=£ funksiya f{x)=x’
4

funksiyasi uchun boshlang'ich ekani kelib chiqadi, chunki [i } =x’
4

Agar f(x) funksiya uchun boshlang’ich funksiya mavjud bo'lsa., u

boshlang’ich yagona bo’lmasligini ko'rish oson. g(y) :£+55 F(I}:£+ -. Umuman
4 4

4
X

Flx)=—+c-

(x) 1

Agar Fi(x) va F>(x) funkstyalar f{x) funksiyadan /a,b/ kesmada boshlang'ich
funksiyalar1 bo'lsa, ular orasida ayirma o'zgarmas songa teng bo'ladi. Agar
berilgan f{x) funksiya uchun qanday bo’lmasin birgina F(x) boshlang'ich funksiya
topilgan bo'lsa, Ffx) funksiya uchun har qanday boshlang'ich funksiya F(x)+C
ko'rinishga ega bo’ladi.




2. Anigmas integral va uning xossalari.

Ta’rif. Agar F(x) funksiya biror oraliqda ffx) funksiyaning boshlang‘ich
funksiyasi bo‘lsa, u holda Fix)+C (bu yerda C — ihtiyorty doimiy) funksiyalar
to‘plami shu kesmada f{x) funksiyaning aniqmas integrali deyiladi wva

| f(x)dx = F(x) + C kabi belgilanadi.
Bu yerda f{x) — integral ostidagi funksiya. ffx)dx integral ostidagi ifoda,
| —integral belgisi deyiladi.

Aniqmas integralni topish jarayoni yoki berilgan funksiyvaning boshlang‘ich
funksiyasini topish jarayoni integrallash deyiladi.




1-misol: |cosxdx =siné+ C . chunki (sin x)'=cosx

2-misol: _. 3x’dx=x"+C_ chunki (x°)'=3x".

Boshlang‘ich funksiyalarning grafigi integral egri chizig‘i deyiladi, shuning
uchun aniqmas integral geometrik jihatdan ihtiyorty C o°‘zgarmasga bog‘liq
bo‘lgan hamma egri chiziqlar to“plamini ifodalaydi.




Aniqmas integralning xossalari:

1) Anigmas integralning hosilasi integral ostidagi funksiyaga teng, ya'ni
([ rea=re)

2) Anigmas integralning differensiali integral belgisi ostidagi ifodaga teng.
ya’'ni

d(f (x)dx)= f(x)dx

3) Biror funksiyaning hosilasidan olingan aniqmas integral shu funksiya bilan
ihtiyoriy o‘zgarmasning yig indisiga teng. ya’'ni

j F'(x)dx = F(x)+C

4) Biror funksiyaning differentsialidan olingan anigmas integral shu funksiya
bilan ihtiyoriy o‘zgarmasning yig‘indisiga teng, ya’'ni

| dF(x)=F(x)+C




5)1f | f(x)dx=F(x)+C then [ of (W)dr=a f(x)dx=alF(x)+C|=aF(x)+K

for all constants & . Here k = aC' is just some new constant of integration. This
property is read, “The integral of a constant times a function equals the constant
fimes the integral of the function.”

Adabiyot: J.H.Heinbockel. Introduction to Calculus Volume 1, p.181 prop.of int.

Agar _[ S (x)dx=F(x)+C b’lsa, u holda barcha 0’zgarmas & lar uchun

[ of (W)dr=a f(x)dx=alF(x)+C]=aF(x)+K bo’ladi. Bu yerda k = oC -

integraldagi yangi o’zgarmas sondir. Bu xossa quyidagichadir: “funktsiyani
0’zgarmas songa ko’paytmasining integrali o’zgarmas sonni shu funktsiya
integraliga ko paytmasiga teng”.

6) Chekli sondagi funksiyalarning algerbaik yig‘indisidan olingan anigmas
integral shu funksiyalarning har biridan olingan aniqmas integrallarning algebraik
yig‘indisiga teng. ya’'ni

[ (F@+A@+fi@)d=[ fi(de+] f(x)de+[ fi(x)x

7) Agar F(x) funksiya f(x) uchun boshlang‘ich funksiya bo‘lsa. ya'ni

_[ Jf(x)dx = F(x)+ C bo‘lsau holda _f fw)du=Fu)+C

tenglik to‘g‘ri bo‘ladi, bu yerda u=u(x) x ning differensiallanuvchi funksiyasi.




3. Asosiy integrallash jadvali:
njudxzc

o+l

* LcC (aa=-1)

3)jxﬂh:
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1
cos’ x

1{})_[ dx=tgx +C




The following integrals occur quite often and should be memorized.

d
If —x=1,then Ilir=x+c or Irir=x+C’ .
dx

d
lfﬂaxz = 2x, then szcit =x’+C or J.d(xz) =x’+C .

d
lfﬂaxs =3x*, then IEIZcﬁ: =x*+C or Id(xs) = =T

d
If —x" =mx™". then Imrlir= x"+C Or Id(x“) =T
dx

I'.::|':|'=|.'+l m+1 m+l m+1

y=u™, then Iu“du=u +C oI Id(u )= +C .
m+1

If 4

Tdx m+1 m+1

d
quasinr= cost . then Icﬂsrir=sinr+c or Id(sinr}=siﬂr+c .
d . .
If —cost=-sint ., then Ismrcit=—msr+c or —Id{cﬂsr)=—cﬂsr+c.

Tdt

Adabiyot: J.H.Heinbockel. Introduction to Calculus Volume 1, p.181




Quyidagi integrallar ko’p qo’llanilgani uchun eslab qolish lozim:

Agar %x =1 bo’lsa, uholda [1dx=x+C yoki [dr=x+cC bo’ladi.

Agar %xz =2x bo’lsa, uholda [2xdx =x* +C yoki [d(x*) =x* +C bo’ladi.
Agar %13 =3x> bo’lsa, uholda [3x’dc=x*+C yoki [d(x*)=x*+C bo’ladi.

Agar %x" =mx™" bo’lsa, uholda [mx™'dx=x"+C yoki [d(x") =x"+C bo’ladi.

m+l m+l m+l m+l
U U

y=u™ bo’lsa, uholda _[u’“du - +C yoki _[d( 4
m

d
Agar a(

m+1 m+1 +l) m+1

bo’ladi.

Agar %smr= cost bo’lsa, uholda _[cﬂsrcir =sint +C yoki _[d(sinr)= sint + C

bo’ladi.

Agar %msr =-sint bo’lsa, u holda _[sin tdx = —cost + C yoki — Id(msr) = —cost +C

bo’ladi.




1-misol. | sd.

Yechilishi: 1-xossaga asosan o’zgarmas ko’paytuvchi 5 ni integral ishorasi

tashqarisiga chiqaramiz va formulani qo’llab quyidagini hosil qilamiz:
[sdv=5[dc=5x+C.

Tekshirish. d(5x+C)=5dx. Integral ostidagi ifodani hosil qildik., demak. integral

to’g’r1 olingan.

341
. 1 . 1 1
2_misol Ifdx 1 Leo-Zx*ic. Tekshirish: dl —x* <= 2. 4x%dx = 13dx.
341 4 1 1

Tekshirish: a{%f —2x +12x + C’J = (4x? —4x+12)dx = 4(x* — x + 3)dx.




3-misol. To find the integral given by I = _[(31: +7)*dx you would make a substitution

— u =3x+7 With du =3dx and then perform the necessary scaling to write

1 5 1 , 1¢ - 1u’ : 1 :
I=—|Bx+N3d=—|\udiu=—|\u"du=————+C=— +C=—(3x+7) + C
;J( ) 31 31 S G+ 7)

33 3 3

Adabiyot: J.H.Heinbockel. Introduction to Calculus Volume 1. p.184, example 3-3

Quyidagir = _[(33: +7)*dx integraln1 hisoblash uchun w=3x+7 11 du=3dx ga
almashtirishingiz va o’rniga qo’yib yozishingiz kerak:
1u’ 1(B3x+7)

1 2 1 Z 1 2
I=—|(Bx+7N)3dx=—|uwdu=—|u'du=———+C=-—
3-[( ) 3-[ 3-[ 33 3 3

1
+C=§(3x+ T}3 +C




